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В статті аналізуються сучасні підходи до визначення умов ефективності професійної дія-

льності практичного психолога і приводяться обґрунтування необхідності формування у фахів-
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Актуальність проблеми та її зв'язок з важливими теоретичними і прак-

тичними завданнями. Серед різноманітних видів діяльності особистості профе-

сійна займає особливе місце. Утворюючи основну форму активності суб'єкта, во-

на акумулює в собі головні характеристики основного виду діяльності людини – 

соціально обумовленої, усвідомленої, цілеспрямованої праці. У процесі професій-



ної діяльності людина неминуче вступає в соціальні відносини, які опосередко-

вують динаміку смисложиттєвих орієнтацій через нові зв'язки й стимулюють роз-

виток особистості. При позитивній мотивації суб'єкта цілісний процес професій-

ної діяльності обумовлює формування, розвиток і ефективну реалізацію особисті-

сних характеристик, що визначають структуру професійно-значущих якостей да-

ної професії, і помітно відображається на всьому вигляді людини: психомоториці, 

стереотипах мовлення й мислення, установках й ціннісних орієнтаціях. Весь цей 

комплекс особистісних новотворів виражається в професійному баченні світу, 

центральноутворюючим ядром якого, за нашим переконанням, є система особис-

тісних змістів професіонала, рівень функціонування якої й визначає відношення 

людини до характеру, процесу, спрямованості й результатів діяльності. Саме осо-

бистісні смисли, що функціонують на ціннісно-значеннєвому рівні, указують на 

відношення людини до професійної діяльності як невід'ємної частини її життя, що 

визначає її статус у суспільстві. Кожній певній професійній групі є властивим свій 

зміст діяльності, своя система цінностей, обумовлені, насамперед, спрямованістю 

діяльності на її об'єкт. У цьому зв'язку великий інтерес представляють професійні 

групи, чия діяльність як форма самореалізації особистості, обумовлена морально-

етичними принципами стосовно свого об'єкта, тобто професії що мають деонто-

логічний статус. Класичним прикладом такого виду професій є практична діяль-

ність психолога, зокрема практичного психолога МВС України, що є специфіч-

ною, насамперед, завдяки колу вирішуваних завдань, обумовлених взаємодією 

фахівця з найширшим спектром явищ оточуючої соціальної дійсності (від полі-

тичних, економічних, культурних перетворень у суспільстві й техногенних катас-

троф до конкретних життєвих обставин окремої людини, що опинилася у кризо-

вому становищі). У процесі своєї діяльності практичному психологові системи 

МВС України доводиться зіштовхуватися з різними віковими, соціальними, куль-

турними категоріями людей, однак об'єктом його діяльності завжди залишається 

особистість людини, що звернулася за допомогою до фахівця як до компетентної 

в її важких життєвих обставинах і проблемах особи, при цьому варто враховувати, 

що в ході такої взаємодії сам психолог стає елементом близького оточення цієї 



людини. Все це вимагає від психолога особливих індивідуальних якостей, світо-

гляду, системи цінностей і, насамперед, осмисленого, інтерналізованого відно-

шення до себе як до суб'єкта професійної діяльності. 

Аналіз останніх публікацій з проблеми. Останніми роками сучасна вітчи-

зняна психологічна теорія і практика збагатилася новими ідеями та підходами як 

загальнотеоретичного, так і прикладного характеру щодо аналізу особистості 

практичного психолога у процесі професійної діяльності (Г.О.Балл, 

О.Ф.Бондаренко, М.Й.Боришевський, С.Д.Максименко, В.О.Моляко, 

Н.І.Пов'якель, О.П.Саннікова, Н.В.Чепелєва). Значна кількість досліджень прис-

вячена вивченню особистості психолога (Г.С.Абрамова, О.О.Бодальов, 

О.О.Деркач, І.В.Дубровіна, С.Д.Максименко, М.С.Пряжніков, Н.І. Пов'якель, 

О.П.Саннікова, Л.М.Собчік та ін.), аналізу його професійно важливих якостей 

(М.В.Молоканов, П.О.М’ясоїд, Н.В.Наумчік, О.П.Саннікова, Є.Є.Сапогова, 

Л.В.Скріпко, Л.Г.Терлецька, Н.В.Чепелєва, та ін.), проблем професійного станов-

лення практичних психологів, що працюють у різних галузях (Т.М.Буякас, 

О.О.Водолазская, І.В.Вачков, Ж.П.Вірна, Є.Ф.Зеєр, С.Б.Кузінова, Т.Ю.Левченко, 

Г.В.Ложкін Н.І.Пов'якель, В.В.Рибалка, А.В.Сергеєва, Л.І.Уманець, Т.І.Федотюк, 

Н.Ф.Шевченко та ін.). Що стосується досліджень особливостей прояву та розвит-

ку професійно важливих якостей фахівців, що вже працюють практичними пси-

хологами, можна виділити праці І.В.Вачкова, М.С.Пряжнікова, Д.Г.Трунова, 

В.М.Духневіча, К.О.Малишевої, М.Р.Мінігалиєвої. 

Метою роботи є аналіз сучасних підходів до визначення умов ефективності 

професійної діяльності практичного психолога та обґрунтування необхідності фо-

рмування у фахівця осмисленого відношення до професійної діяльності як перед-

умови розвитку професійно-значущих якостей практичних психологів системи 

МВС України  

Виклад основного матеріалу. Більшість дослідників проблеми ефективної 

професійної діяльності психологів вказують, насамперед, на значимість виразнос-

ті певних спеціальних здібностей до даного виду діяльності. Так, Н.В. Бачманова 

й Н.А. Стафуріна провідною спеціальною здібністю психолога називають талант 



спілкування. У структурі цієї здібності вони виділяють: уміння повно й правильно 

сприймати людину (спостережливість, швидка орієнтація в ситуації й т.д.), уміння 

розуміти внутрішні властивості й особливості людини (проникнення в її духовний 

мир, інтуїція), здатність до співпереживання (емпатія, співчуття, доброта й повага 

до людини, готовність допомогти людині), уміння аналізувати свою поведінку 

(рефлексія), уміння управляти самим собою й процесом спілкування (самоконт-

роль) [2]. Н.А. Амінов і М.В. Молоканов, пов’язують успішність діяльності пси-

холога із рівнем сформованості таких характеристик, як інтерперсональні (кому-

нікативні) і проектні (сила впливу на поведінку інших людей) уміння й антропо-

центрічна спрямованість (інтегральна чуттєвість до об'єкта, процесу й результату 

психологічної діяльності). Виходячи із цього, ними виводяться деякі компоненти 

спеціальних здібностей психолога. Зокрема, до них відносяться індивідуально-

психологічні особливості мислення (соціального інтелекту як здатності до розу-

міння поведінки інших людей) і проективних дій (фасілітивності як підтримуючо-

го стилю соціальних відносин) [1]. В.М. Молоканов також зазначає, що задатками 

спеціальних схильностей до діяльності в області практичної психології виступа-

ють психофізіологічні передумови, зокрема, властивості активованості й лабіль-

ності нервової системи [5]. У дослідженні, проведеному Л.M. Бэчтолдом, 

Е.Е. Вернером, Р.Б. Кеттеллом і Дж. Е. Древдалом, був отриманий наступний 

психологічний портрет ефективного психолога: це особистість із творчим мис-

ленням, схильна до самоаналізу, що любить працювати на самоті, є незалежною і 

самовпевненою, але завжди готова скористатися новими можливостями для прид-

бання нового досвіду, емоційно стійка, наділена розвиненим почуттям самоконт-

ролю, не прихильна до стандартів, має гнучке мислення і легко адаптується [4]. 

Отже, дана проблематика є досить широко висвітленою в сучасній психоло-

гічній літературі, однак, на нашу думку, говорити про ті або інші характеристики, 

що визначають ефективність діяльності психолога (незалежно від того, про який 

рівень функціонування йде мова – психофізіологічні передумови або особистісні 

риси), можливо тільки у випадку осмисленого відношення професіонала до себе в 

контексті професійної діяльності і його відношення до самої діяльності в цілісно-



му контексті життя. Особистісні характеристики фахівця, дійсно, знайдуть статус 

професійно-значущих якостей, якщо він буде внутрішньо вільний у ситуації ви-

бору й здатний прийняти відповідальність за процес і результат своєї діяльності. 

Дані характеристики не можуть бути виражені сильно або слабо, вони або є, або 

їх немає. О.Л. Подліняєв, аналізуючи розвиток професійної компетентності педа-

гога, відзначив нерівномірність динаміки цього процесу. Якщо на «етапі компете-

нтності» фахівець, у тому або іншому ступені свободи, сприймає себе як компете-

нтну людину, то дисонансне зіткнення з новими ситуаціями й обставинами про-

фесійної діяльності може призвести до кризи компетентності. «Етап кризи компе-

тентності» ставить фахівця перед вибором: повне заперечення дисонансної реаль-

ності, компромісне прийняття дисонансної реальності, прийняття дисонансної ре-

альності й реорганізація попередньої моделі поведінки. Знаходження фахівцем 

нових знань і способів діяльності, що забезпечують поступове відновлення втра-

ченої компетентності на якісно новому рівні на «етапі реорганізації», дозволить 

йому вийти на новий виток професійного росту й знайти почуття «компетентнос-

ті» у процесі вирішення різних за характером й рівнем складності завдань на 

«етапі стабілізації» [6]. Відповідно зростання професійної компетентності прямо 

залежить від здатності людини приймати на себе відповідальність у ситуації део-

нтологічного вибору, а для цього необхідно осмислене відношення суб'єкта діяль-

ності до себе у всіх часових аспектах суб'єктивної реальності. 

Крім того, на нашу думку, неможливо розглядати вказані характеристики як 

індивідуальні особливості особистості, оскільки вони проявляють себе тільки в 

контексті певної життєвої ситуації. У цьому зв'язку доцільно говорити про особ-

ливі форми прояву осмисленого відношення до ситуації, генералізованого в таких 

характеристиках, як емпатія, інтенціональність і автентичність. Це відношення 

надано в актуальному значеннєвому стані, що відбиває процес синхронізації часо-

вих локусів змісту щодо елементів об'єктивної реальності на особистісному й 

смисложиттєвому рівнях системи особистісних смислів [7]. 

Дослідження, проведене А.І. Донцовим і Г.М. Білокриловою, показало, що у 

свідомості майбутніх фахівців-психологів їх майбутня практична діяльність пред-



ставлена досить вузько (відбита лише одна з функцій професійної діяльності – 

вплив на об'єкт вивчення, насамперед, окрему людину). З образа психолога як су-

б'єкта діяльності випадають характеристики, пов'язані із виконанням дослідниць-

ких функцій, а психологія розглядається в більшості випадків як «прикладна нау-

ка, що робить безпосередньо корисні для суспільства й людини послуги» [3].  

Критерій ефективності професійної діяльності психолога практично завжди 

виражений у певному якісному показнику, відбитому в суб'єктивній реальності 

об'єкта праці (або об'єктів, якщо мова йде про групи людей). Відповідно об'єктив-

ний показник результатів своєї діяльності психолог одержує безпосередньо зі зво-

ротного зв'язка від людей, яким надавалася послуга, і взаємовідносин з колегами. 

Саме ці відносини обумовлюють процес формування соціальної ідентичності як 

значимого фактора цілісної «Я-Концепції» у період становлення професіонала. 

Таким чином, характер відносин із соціальним оточенням виступає фактором, що 

обумовлює прийняття фахівцем відповідальності за цілі, процес і результати різ-

них аспектів свого життя й що допомагає знайти відчуття впевненості й внутріш-

ньої свободи. Інтерналізація відношення до себе й життєвої ситуації, безсумнівно, 

позитивно позначається як на професійному й особистісному зростанні фахівця, 

так і на ефективності його діяльності. 

Значення об'єктивних обставин, що впливають на свідомість індивіда, зрос-

тає на початку професійно-трудової діяльності. Зокрема, це відбувається через 

взаємодію наявних ціннісних уявлень і особистісних смислів фахівця й існуючої в 

даній професії системи професійних норм і цінностей. Оскільки будь-який акт 

людської діяльності має для конкретного індивіда або групи психологічне забарв-

лення, то через міжособистісні стосунки, поряд із особистісними смислами, про-

являються й різні особистісні характеристики взаємодіючих осіб. Іншими слова-

ми, участь людей у професійній діяльності, що має загальні цілі й ознаки, веде до 

формування в них подібних рис особистості, обумовлених професійними вимога-

ми до психічних і психофізіологічних особливостей людини. Отже, через процес 

осмислення себе як суб'єкту діяльності при безпосередній взаємодії з більш досві-

дченими професіоналами відбувається розвиток необхідних професійно-значущих 



якостей особистості, що, у свою чергу, сприяє розвиткові особистісної концепції 

фахівця – «Я-професіонал». 

Висновки. Таким чином, особистісні смисли, що виражають відношення до 

професійної діяльності, проявляються, закріплюються й коректуються в ході са-

мої діяльності. Необхідно відзначити, що процес функціонування системи особи-

стісних смислів і професійна діяльність є взаємодетермінованими й у комплексі 

обумовлюють цілісний процес особистісного розвитку професіонала. З одного бо-

ку, відношення до професійно-трудової діяльності й середовища формується на 

основі системи особистісних смислів людини, обумовлених минулим досвідом, 

усвідомлювана частина якої існує у вигляді ціннісних уявлень і орієнтацій, що 

виражають життєві перспективи, з іншого боку – сам процес особистої участі в 

професійній діяльності й взаємодії із професійним середовищем впливає на сис-

тему особистісних смислів, обумовлюючи адекватний діяльності рівень її функці-

онування. У той же час адекватність рівня функціонування системи особистісних 

смислів характеру й спрямованості професійної діяльності, виражена в осмисле-

ному відношенні до цих елементів дійсності й себе як до суб'єкта цього відно-

шення, обумовлює прояв особистісних характеристик, необхідних для ефективної 

діяльності. 
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